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Knobelaufgaben

1. Fast-Food-Mathematik

Das Schnellrestaurant ,,Zur Goldenen Mowe* verkauft seine beliebten Chicken-Nuggets
in Ger-, 9er- und 20er-Packungen.

(a) Wasist die grofite Anzahl Chicken-Nuggets,
die man mit diesen Packungsgroflen nicht &
bestellen kann? LN

e

Wir nehmen an, dass ab jetzt nur noch die beiden w\l ,

groflen Packungen mit @ = 9 bzw. b = 20 Nuggets g » ol
. . /

verfiigbar sind.

(b) Zeige, dass man mit diesen Packungsgrofien zwar genau 152 Nuggets erhalten kann,
aber nicht 151 Nuggets. Gib dazu ein Verfahren an, mit dem man fiir jede (ausrei-
chend grofie) Zahl m € N die benétigten Anzahlen ermitteln kann.

Tipp: Da a =9 und b = 20 teilerfremd sind, lassen sich mit dem euklidischen Algo-
rithmus zwei ganze Zahlen x und y mit x-a+y-b =1 finden.

(c) Beweise, dass es fiir beliebige Packungsgrofen a,b € N keine natiirlichen Zahlen
k und [ mit ab —a —b = k-a + [ -0b gibt, indem du aus dieser Gleichung einen
Widerspruch ableitest.

(d*) Seinunm >ab—a—b+1= (a—1)(b—1). Wir wissen schon aus (b), dass es zwei
ganze Zahlen x und y mit m = xa + yb gibt. Setzt man 2’ := x +tb und ¢y’ := y — tb,
so ist auch m = 2’a + y'b eine geeignete Darstellung. Nun wahlen wir ¢ so, dass
0<z<b-—1ist.

Zeige, dass dann auch y > 0 gelten muss.

Hinweis: Damit ist gezeigt, dass ab — a — b die grofite Zahl ist, die man nicht wie
gewtinscht aus a und b kombinieren kann.

2. Neubau-Mathematik

In der Strafe ,,Intervallgasse“ diirfen Héuser nach den folgenden Regeln gebaut werden:

— Das 1. Haus darf frei platziert werden.

— Das 2. Haus muss so platziert werden, dass ein Haus in der linken und ein Haus in
der rechten Halfte der Strafe steht.

— Das 3. Haus muss so platziert werden, dass ein Haus im ersten Drittel, ein Haus im
zweiten Drittel und ein Haus im letzten Drittel der Strafle steht.

— Das n-te Haus muss so platziert werden, dass in jedem von n gleich langen Abschnit-
ten genau ein Haus steht.

Wie viele Hauser kannst du auf diese Weise platzieren?

Christoph Lieben c.lieben@hu-berlin.de



Zum Einstieg: Ein schwieriges Erbe

Ein Bauer besitzt ein Grundstiick, das exakt die Form eines gleichseitigen Dreiecks hat.

Das Grundstiick mdchte er seiner Frau und seinen beiden Kindern vererben. Aus Griinden der
Gerechtigkeit sollen alle drei Teilstiicke die gleiche Form haben. Allerdings soll das Teilstiick

der Ehefrau um den Faktor 2 grofler sein als die Teilstiicke der Kinder.
Wie muss das Grundstiick geteilt werden?




